

Secondo Errata corrige e Risposte alle richieste di chiarimento pervenute da parte degli operatori economici prima della data di presentazione delle richieste di partecipazione.

Estremi della gara:

Oggetto: Procedura negoziata senza pubblicazione di un bando Fuori MePA (ex art. 50 D.Lgs. 36/2023, comma 1, lettera e) preceduta da Avviso di Indagine di Mercato per i Servizi di supporto legale in ambito stragiudiziale - Lotto 1 Servizi di supporto legale in materia di Privacy (CIG B22B988134) - Lotto 2 Servizi di supporto legale in ambito di contrattualistica pubblica e questioni di diritto amministrativo connesse all'operatività della Sogei S.p.A. relativamente alle forniture di beni, servizi e lavori pubblici (CIG B22B989207) - Lotto 3 Servizi di supporto legale in ambito giuslavoristico (CIG B22B98A2DA) – RdA n. 52060 - Iniziativa n. 385/2022

TERMINI DI PRESENTAZIONE DELLA MANIFESTAZIONE DI INTERESSE

I termini temporali di presentazione della manifestazione di interesse sono da intendersi quelli riportati nel par. "6. Modalità di produzione della documentazione richiesta ai fini dell'indagine di mercato":

L'operatore economico dovrà inviare la manifestazione di interesse, tramite il Sistema entro e non oltre il termine perentorio del 16/07/2024 ore 12:00.

Alla luce dell'errata corrige di seguito, si precisa che è consentito agli operatori economici che hanno già presentato la manifestazione di interesse di ritirarla ed eventualmente sostituirla.

ERRATA CORRIGE

1. Determina a contrarre

Nel campo "Requisiti di partecipazione", nell'ambito dei Requisiti di ordine speciale, **il Requisito di idoneità professionale** "Iscrizione nel Registro delle Imprese oppure nell'Albo delle Imprese artigiane per attività pertinenti con quelle oggetto della presente procedura. Per l'operatore economico di altro Stato membro, non residente in Italia: iscrizione in uno dei registri professionali o commerciali degli altri Stati membri di cui all'allegato II.11 del Codice" **si intende eliminato**, trattandosi di mero refuso.

2. Nell'Avviso di indagine di mercato

Il paragrafo 4.2.1 **Requisito di idoneità professionale** "Iscrizione nel Registro delle Imprese oppure nell'Albo delle Imprese artigiane per attività pertinenti con quelle oggetto della presente procedura. Per l'operatore economico di altro Stato membro, non residente in Italia: iscrizione in uno dei registri professionali o commerciali degli altri Stati membri di cui all'allegato II.11 del Codice" **si intende eliminato**, trattandosi di mero refuso.

3. Nell'Allegato Manifestazione di interesse

Classificazione del documento: Consip Public

- **La previsione:** “Il sottoscritto _____, nato a _____ il _____ C.F. _____, domiciliato per la carica presso la sede societaria ove appresso, nella sua qualità di _____ e legale rappresentante avente i poteri necessari per impegnare la _____ nella presente procedura, con sede in _____, Via _____, codice fiscale n. _____ iscrizione al Registro delle Imprese della Camera di Commercio, Industria, Artigianato e Agricoltura di _____ n. _____ iscrizione _____ data _____, CCNL applicato _____ Settore _____, che partecipa alla presente iniziativa nella seguente forma _____ (indicare una delle forme di partecipazione di cui all’art. 65, comma 2, del codice), nel seguito “OPERATORE ECONOMICO”,

si intende eliminata e sostituita come segue:

“Il sottoscritto _____, nato a _____ il _____ C.F. _____, domiciliato per la carica presso la sede societaria ove appresso, nella sua qualità di _____ e legale rappresentante avente i poteri necessari per impegnare la _____ nella presente procedura, con sede in _____, Via _____, codice fiscale n. _____ iscrizione al Registro della camera di commercio, industria, artigianato e agricoltura/ o presso il competente ordine professionale degli Avvocati di _____ n. _____ iscrizione _____ data _____, che partecipa alla presente iniziativa nella seguente forma _____ (indicare una delle forme di partecipazione di cui all’art. 65, comma 2, del codice), nel seguito “OPERATORE ECONOMICO”.

- **La previsione di cui al punto 3:** “(EVENTUALE: in caso di R.T.I. o Consorzi ordinari costituiti o costituendi),

a) che la manifestazione di interesse alla partecipazione alla presente procedura viene effettuata congiuntamente dai seguenti soggetti:

_____ (in caso di RTI/Consorzi specificare per ciascuna impresa facente parte del RTI e per le consorziate i dati di iscrizione alla CCIAA);”

si intende eliminata e sostituita come segue:

“(EVENTUALE: in caso di R.T.I. o Consorzi ordinari costituiti o costituendi)

a) che la partecipazione alla presente gara viene effettuata congiuntamente dai seguenti soggetti:

(indicare denominazione e ruolo all’interno del R.T.I./Consorzio ordinario: mandante/mandataria)”.

I citati documenti sono pertanto sottoposti a revisione e ripubblicazione

Risposte alle richieste di chiarimento

Domanda 1:

Con riferimento ai requisiti di idoneità professionale di cui al Paragrafo 4.2.1 della RdA 52060 ("Iscrizione nel Registro delle Imprese oppure nell'Albo delle Imprese artigiane per attività pertinenti con quelle oggetto della presente procedura") si richiede se l'invio della manifestazione di interesse e la partecipazione alla procedura negoziata siano consentiti a professionisti singoli e/o in forma associata (nella fattispecie: studio legale) in possesso di tutti gli altri requisiti richiesti, e nel caso positivo se nell'allegato alla manifestazione di interesse si debbano lasciare in bianco i campi relativi alla indicazione della registrazione alla Camera di Commercio.

Risposta 1:

La previsione di cui al paragrafo 4.2.1 dell'Avviso di indagine di mercato è da considerarsi un mero refuso. Si rinvia al provvedimento di errata corrige di cui sopra in riferimento alla Determina a contrarre, all'Avviso di indagine di mercato e al relativo allegato Manifestazione di interesse.

Si anticipa che la stazione appaltante, come meglio sarà specificato nella documentazione di gara che sarà inviata agli operatori economici invitati, richiederà per l'esecuzione dei servizi oggetto di ciascun Lotto della presente procedura, le seguenti figure professionali:

Lotto 1:

Avvocato Partner

Avvocato Senior

Lotto 2:

Avvocato Partner

Avvocato Senior

Avvocato Junior

Lotto 3:

Avvocato Partner

Avvocato Senior

Avvocato Junior

Domanda 2:

Con la presente, desidero sottoporre alla Vostra attenzione una richiesta di chiarimenti in merito all'avviso di indagine di mercato in oggetto, pubblicato in data 20 giugno 2024, con particolare riferimento alla disposizione di cui all'art. 4.2.1 che stabilisce i requisiti di idoneità professionale. Nello specifico, tale articolo prevede:

"Iscrizione nel Registro delle Imprese oppure nell'Albo delle Imprese artigiane per attività pertinenti con quelle oggetto della presente procedura. Per l'operatore economico di altro Stato membro, non residente

Classificazione del documento: Consip Public

Consip S.p.A. a socio unico

Sede Legale: Via Isonzo 19/E – 00198 Roma

T +39 06 85449.1 – F +39 06 85449 281 – www.consip.it

Capitale Sociale € 5.200.000,00 i.v. C.F. e P.IVA 05359681003

Iscr.Reg.Imp.c/o C.C.I.A.A. Roma 05359681003 Iscr.R.E.A. N.878407

in Italia: iscrizione in uno dei registri professionali o commerciali degli altri Stati membri di cui all'allegato II.11 del Codice."

In primo luogo, desidero segnalare che le disposizioni evidenziate in grassetto sembrano costituire un refuso.

Non appare coerente, infatti, che per attività di consulenza giuridica, come il supporto legale in ambito stragiudiziale, sia richiesto come requisito di idoneità di ordine speciale solo l'iscrizione nell'Albo delle Imprese artigiane con conseguente preclusione all'accesso da parte degli avvocati iscritti all'Ordine in possesso di competenza specialistica nella materia dei contratti pubblici

Con la presente si chiede quindi alla S.V. di dare atto che la previsione di cui all'art. 4.2.1 deve essere interpretata in forma estensiva con conseguente ammissibile accesso anche del singolo avvocato iscritto all'Albo professionale al fine di garantire il rispetto del principio di concorrenza, parità di trattamento e non discriminazione.

Nella non creduta ipotesi in cui non si trattasse di refuso, si chiede di procedere ad una riformulazione del bando di gara che consenta l'accesso anche agli avvocati iscritti all'albo professionale e non costituiti nella forma di società di professionisti al fine di non pregiudicare i diritti di concorrenza e non discriminazione.

La richiesta di iscrizione al registro delle imprese o all'albo delle imprese artigiane è infatti un requisito che non tutti i singoli avvocati possono soddisfare, pur possedendo le competenze e l'esperienza necessarie per l'esecuzione delle attività oggetto della presente procedura.

Tale limitazione ridurrebbe quindi il numero di partecipanti e, conseguentemente, il livello di concorrenza, a scapito della qualità e dell'efficienza del servizio richiesto.

In attesa di un Vostro gentile riscontro porgo cordiali saluti.

Risposta 2:

Si rinvia a quanto precisato nella Risposta 1.

Domanda 3:

L'art. 4.2.1 dell'avviso prevede come requisito di idoneità professionale la "iscrizione nel registro delle imprese oppure nell'albo delle imprese artigiane per attività pertinenti con quelle oggetto della presente procedura...". Considerato che la scrivente è un'associazione professionale di avvocati e che, pertanto, non può essere iscritta alla camera di commercio e/o all'albo delle imprese artigiane (né potrebbero esserlo i singoli avvocati, componenti dell'associazione stessa), si chiede di confermare che la partecipazione al lotto 2 della presente procedura sia consentita anche alle associazioni professionali fra avvocati (regolarmente dichiarate al Consiglio dell'Ordine degli avvocati di competenza) e/o ai singoli componenti della stessa (regolarmente iscritti all'Albo degli avvocati), ove in possesso dei requisiti di capacità economica-finanziaria e tecnico-professionale. Diversamente, considerato che la procedura riguarda l'affidamento di servizi di supporto legale in ambito di contrattualistica pubblica e questioni di diritto amministrativo, ne deriverebbe un'inammissibile ed illegittima causa escludente in danno degli avvocati e delle relative associazioni professionali, ovvero proprio di quei soggetti maggiormente titolati a fornire supporto legale.

Risposta 3:

Si rinvia a quanto precisato nella Risposta 1.

Domanda 4:

Con riferimento ai requisiti di partecipazione si chiedono i seguenti chiarimenti:

1) per il requisito di idoneità professionale se è titolo idoneo l'iscrizione all'Albo degli Avvocati

2) per il requisito di capacità economico-finanziaria se il fatturato di riferimento è quello degli anni 2021, 2022 e 2023

Classificazione del documento: Consip Public

3) per il requisito di capacità economico-finanziaria precisazione se il fatturato deve essere relativo esclusivamente a servizi di consulenza legale in ambito giuslavoristico o anche ad attività giudiziale ovvero ad attività in altri ambiti legali

4) per il requisito di capacità tecnico-professionale in caso di contratto quadro "a consumo" se l'importo da considerare è quello massimo contrattuale ovvero quello fatturato

5) in caso di manifestazione di interesse da parte di uno studio legale associato - per il quale non è prevista l'iscrizione al Registro delle Imprese - se nella manifestazione di interesse deve essere indicata l'iscrizione all'Albo degli Avvocati dello studio associato e/o dei soci

Risposta 4:

- 1) Si rinvia a quanto precisato nella Risposta 1;
- 2) per il requisito di capacità economico-finanziaria, il fatturato di riferimento è quello globale dell'operatore economico come risultante dai ricavi vendite e prestazioni degli ultimi tre esercizi finanziari chiusi, con bilanci approvati e depositati;
- 3) per il requisito di capacità economico-finanziaria si precisa che ai sensi dell'art. 100, comma 11, D.Lgs. n. 36/2023 il fatturato richiesto è quello globale maturato nel triennio precedente a quello di indizione della procedura. Ne deriva che non deve essere relativo esclusivamente a servizi di consulenza legale in ambito giuslavoristico, in quanto non è richiesto il fatturato specifico;
- 4) per il requisito di capacità tecnico-professionale, si precisa che l'importo del contratto da considerare è quello fatturato;
- 5) si rinvia a quanto precisato nella Risposta 1.

Domanda 5:

1) Il par. 4.2.1 dell'Avviso richiede come requisito di idoneità professionale l'"Iscrizione nel Registro delle Imprese oppure nell'Albo delle Imprese artigiane".

Si chiede conferma dell'equipollenza dell'iscrizione all'Albo Avvocati, pena un'ingiusta e grave lesione dei principi di concorrenza e di par condicio.

2) Il par. 7, penultimo capoverso, dell'Avviso richiede, per la partecipazione alla futura procedura in RTI, il possesso in generale dei "requisiti prescritti al paragrafo 4". Al contempo, i par. 4.2.2 e 4.2.3 non impongono soglie minime di possesso dei requisiti di capacità in capo ai mandanti di un RTI.

Si chiede conferma, pertanto, che la mandante di un RTI possa partecipare apportando una qualsiasi quota di un requisito di capacità, anche solo di capacità economica-finanziaria.

3) In relazione all'art. 4.2.3 dell'Avviso ("Requisiti di capacità tecnico-professionale"), si chiede se per "società di complessità simile a Sogei" possa intendersi anche una società privata attiva nel settore delle commesse pubbliche, titolare di contratti di appalto indetti sia da Enti governativi, sia da Aziende Sanitarie, sia nel campo dei settori speciali.

Risposta 5:

- 1) Si rinvia a quanto precisato nella Risposta 1;
- 2) si precisa che i requisiti relativi alla capacità economica-finanziaria e alla capacità tecnica - professionale devono essere posseduti complessivamente dal raggruppamento, ai sensi dell'art. 68, comma 11, D.Lgs. n. 36/2023;
- 3) per società di complessità simile a Sogei non può intendersi anche una società privata attiva nel settore delle commesse pubbliche, titolare di contratti di appalto indetti sia da Enti governativi, sia da Aziende

Classificazione del documento: Consip Public

Sanitarie, sia nel campo dei settori speciali, posto che si tratta di una società a partecipazione pubblica. Solo per i Lotti 1 e 3, è ammesso il possesso del requisito in oggetto reso anche in favore delle società private.

Domanda 6:

In relazione ai requisiti di capacità economico-finanziaria di cui al paragrafo 4.2.2. dell'Avviso, si chiede se, ai fini del raggiungimento dell'importo minimo di fatturato globale richiesto, rilevi anche il fatturato che il singolo professionista, socio fondatore della associazione professionale (Studio legale), ha maturato, nel triennio di riferimento, autonomamente ovvero quale socio di altra associazione professionale.

Risposta 6:

Sì, si conferma.

Domanda 7:

In relazione ai requisiti di capacità tecnico-professionale di cui al paragrafo 4.2.3. dell'Avviso, si chiede se ai fini della dimostrazione del requisito rilevi anche il contratto per servizi analoghi di importo pari o superiore a quello minimo richiesto che il singolo professionista socio fondatore della associazione professionale (Studio legale), ha eseguito, nel triennio di riferimento, autonomamente ovvero quale socio di altra associazione professionale.

Risposta 7:

Sì, si conferma.

Domanda 8:

Con riferimento al punto 4.2.2 dell'Avviso di indagine di mercato, relativo ai requisiti di capacità economico – finanziaria, si chiede di confermare che il requisito del fatturato globale coincida con il fatturato globale generale dell'Associazione Professionale partecipante alla procedura.

Risposta 8:

No, non si conferma.

Domanda 9:

In relazione ai requisiti di capacità tecnico-professionale di cui al paragrafo 4.2.3. dell'Avviso, si chiede se, ai fini della dimostrazione del requisito ed in particolare ai fini del raggiungimento dell'importo minimo richiesto del singolo contratto per servizi analoghi, rilevi anche il rinnovo, sempre nell'ambito del triennio di riferimento, di un precedente contratto con la medesima società di complessità simile a Sogei/società pubblica/organismo di diritto pubblico/centrale di committenza, avente lo stesso oggetto.

Risposta 9:

Sì, si conferma.

Domanda 10:

Con riferimento al punto 4.2.3 dell'Avviso di indagine di mercato, relativo ai requisiti di capacità tecnico – professionale, si chiede di confermare che il requisito in questione possa essere comprovato con un contratto di importo minimo pari o superiore a € 60.000,00 ancora in corso di esecuzione.

Risposta 10:

No, non si conferma. Si veda la risposta 4, punto 4).

Domanda 11:

Con la presente chiedo che siano forniti chiarimenti sulla documentazione necessaria se relativamente a questa fase di manifestazione d'interesse sia necessaria solo tale istanza. Si chiede conferma.

Risposta 11:

In questa fase è sufficiente presentare l'Allegato "RdA 52060 - Allegato Manifestazione di interesse rev. 2" compilato in ogni sua parte e firmato digitalmente dal legale rappresentante o da soggetto dotato di comprovati poteri di firma dell'operatore economico, come indicato nell'Avviso di Indagine.

Domanda 12:

1) Con riferimento al § 3 dell'Avviso di indagine di mercato, si chiede di specificare se anche l'importo massimo del quinto d'obbligo (ex art. 120 co. 9 D.Lgs. 36/2023) pari e l'importo della Proroga (ex art. 120 co. 10 D.Lgs. 36/2023) siano da intendersi al netto di CPA 4% e IVA.

2) Con riferimento

- al § 4.2.1 dell'Avviso di indagine di mercato, che prevede, quale requisito di idoneità professionale per la partecipazione alla procedura negoziata, l'iscrizione nel Registro delle Imprese oppure nell'Albo delle Imprese artigiane per attività pertinenti con quelle oggetto della presente procedura;

- del punto 2) del fac-simile di manifestazione di interesse;

considerato che

la procedura ha ad oggetto servizi di supporto legale e, quindi, sono ammessi a partecipare alla procedura le associazioni professionali tra avvocati e gli avvocati singoli, che non rientrano tra i soggetti ai quali è richiesta, per esercitare la professione, l'iscrizione nel registro delle imprese (v. art. 2195, 2200, 2201 c.c.),

si chiede di

(i) confermare che, nel caso di partecipazione alla procedura negoziata di un'associazione professionale tra avvocati o di un singolo avvocato, non si applichi il requisito di idoneità professionale dell'iscrizione nel Registro delle Imprese oppure nell'Albo delle Imprese artigiane per attività pertinenti con quelle oggetto della presente procedura;

(ii) in caso di risposta positiva al precedente quesito, indicare se sia richiesto e quale sia il requisito di idoneità professionale richiesto (es. iscrizione all'Albo degli avvocati) per la partecipazione alla procedura negoziata dell'associazione professionale tra avvocati e del singolo avvocato;

(iii) in caso di risposta negativa al quesito (i), chiarire cosa debba intendersi, con riferimento all'associazione professionale tra avvocati o di un singolo avvocato, per l'iscrizione nel Registro delle Imprese oppure nell'Albo delle Imprese artigiane.

3) Con riferimento ai §§ 4.2.2 e 4.2.3 dell'Avviso di indagine di mercato, che richiedono il possesso dei requisiti di capacità economico-finanziaria e tecnico-professionale di partecipazione alla procedura negoziata facendo riferimento al triennio precedente alla data di indizione della procedura, si chiede di chiarire

Classificazione del documento: Consip Public

(i) se il triennio precedente riferito ai requisiti di capacità economica deve essere inteso come i tre anni solari antecedenti quelli in cui è pubblicato il bando, ovvero se il triennio si conteggia a ritroso a partire dalla data di pubblicazione del bando;

(ii) se il triennio precedente riferito ai requisiti di capacità tecnica deve essere inteso come i tre anni solari antecedenti quelli in cui è pubblicato il bando, ovvero il triennio si conteggia a ritroso a partire dalla data di pubblicazione del bando.

4) Con riferimento al § 4.2.3. dell'Avviso di indagine di mercato, che richiede, quale requisito di capacità tecnico-professionale per partecipare al lotto 2 della procedura negoziata, aver eseguito nel triennio antecedente alla data di indizione della procedura di gara almeno un contratto di importo minimo pari a 60.000,00€ per servizi analoghi a quelli previsti nel Lotto 2 a favore di società di complessità simile a Sogei, oppure di società pubbliche, oppure di organismi di diritto pubblico o di centrali di committenza,

si chiede di confermare che, ai sensi di tale previsione, possano validamente spendersi, quale requisito di capacità tecnica, servizi analoghi prestati in favore di uno dei soggetti indicati nel § 4.2.3 sulla base di un affidamento iniziale successivamente rinnovato mediante distinte lettere di incarico (tutte sottoscritte nel triennio conteggiato a ritroso a partire dalla data di pubblicazione del bando) che confermino integralmente le condizioni dell'incarico originario prorogandone esclusivamente la durata, fino ad arrivare ad un importo complessivo pari o superiore a 60.000 euro.

5) Con riferimento al § 7 dell'Avviso di indagine di mercato, ai sensi del quale sino al momento della presentazione dell'offerta, sarà ammessa la modifica degli operatori economici, nel rispetto delle seguenti condizioni: gli operatori economici ammessi ed invitati quali imprese singole potranno presentare offerta anche quali mandatarî (capogruppo) di un RTI con uno o più operatori economici mandanti in possesso dei requisiti prescritti al paragrafo 4 del presente Avviso; gli operatori economici ammessi ed invitati in qualità RTI, ferma restando la immutabilità dell'impresa mandataria (capogruppo), possono modificare la propria compagine soggettiva presentando offerta con uno o più operatori economici mandanti in possesso dei requisiti i prescritti al paragrafo 4 del presente Avviso; gli operatori economici ammessi ed invitati quali imprese singole non potranno presentare offerte quali mandanti di un RTI con altra impresa singola già ammessa ed invitata o di un RTI già ammesso ed invitato,

si chiede di confermare che l'operatore ammesso ed invitato quale impresa singola possa presentare offerta con operatori economici non già ammessi ed invitati (purché in possesso dei requisiti di cui al § 4), e che sia possibile modificare la compagine del RTI presentando offerta con operatori economici (mandanti) non ammessi ed invitati (purché in possesso dei requisiti di cui al § 4).

6) Con riferimento al § 4.2.3 dell'Avviso di indagine di mercato, nella parte in cui richiede che i servizi analoghi spendibili quale requisito di capacità tecnica devono essere prestati in favore di società di complessità simile a Sogei, oppure di società pubbliche, oppure di organismi di diritto pubblico o di centrali di committenza, si chiede di chiarire cosa debba intendersi per "società di complessità simile a Sogei".

7) Con riferimento al § 4 dell'Avviso di indagine di mercato, relativo ai requisiti di partecipazione, di chiede di chiarire:

(i) se sia ammesso l'avvalimento e con riferimento a quali requisiti di partecipazione;

(ii) se l'operatore economico che presta il/i requisito/i in qualità di ausiliaria debba presentare manifestazione di interesse al fine di essere invitato alla procedura negoziata;

(iii) in caso di risposta positiva al precedente quesito, se fino alla presentazione dell'offerta sia possibile sostituire l'operatore economico che presta i requisiti in qualità di ausiliaria con altro operatore non ammesso ed invitato.

8) Con riferimento

Classificazione del documento: Consip Public

- al § 4.2.3. dell'Avviso di indagine di mercato, che richiede, quale requisito di capacità tecnico-professionale per partecipare al lotto 2 della procedura negoziata, aver eseguito nel triennio antecedente alla data di indizione della procedura di gara almeno un contratto di importo minimo pari a 60.000,00€ per servizi analoghi a quelli previsti nel Lotto 2 a favore di società di complessità simile a Sogei, oppure di società pubbliche, oppure di organismi di diritto pubblico o di centrali di committenza,

- alla descrizione dell'oggetto del lotto 2 della procedura negoziata quale Servizi di supporto legale in ambito di contrattualistica pubblica e questioni di diritto amministrativo connesse all'operatività della Sogei S.p.A. relativamente alle forniture di beni, servizi e lavori pubblici,

si chiede di chiarire:

(i) cosa debba intendersi per questioni di diritto amministrativo connesse all'operatività della Sogei S.p.A. relativamente alle forniture di beni, servizi e lavori pubblici;

(ii) se per servizi analoghi possa intendersi l'assistenza legale stragiudiziale avente ad oggetto tematiche di diritto amministrativo anche in ambiti diversi dalla contrattualistica pubblica.

9) Con riferimento all'errata corrige con la quale è stato eliminato il divieto di presentare manifestazione di interesse per più lotti, si chiede di confermare che l'operatore economico che presenti la manifestazione di interesse per più lotti possa farlo in forma diversa (operatore singolo/RTI/Consorzio) in ciascun lotto e, in caso di partecipazione in forma associata, se il RTI/Consorzio possa avere diversa composizione in ciascun lotto.

Risposta 12:

1) Sì, si conferma;

2) si rinvia a quanto precisato nella Risposta 1;

3) in riferimento al requisito di capacità economico-finanziaria si precisa che il fatturato di riferimento è quello globale dell'azienda come risultante dai ricavi vendite e prestazioni degli ultimi tre esercizi finanziari chiusi, con bilanci approvati e depositati alla data di indizione della procedura.

In riferimento al requisito di capacità tecnica-professionale si precisa che il triennio precedente si conteggia a ritroso a partire dalla data di indizione della procedura;

4) sì, si rinvia a quanto precisato nella Risposta 9;

5) sì, si conferma;

6) si precisa che per società di complessità simile a Sogei si intende una società a partecipazione pubblica;

7) si precisa che:

i) l'avvalimento è ammesso relativamente ai requisiti di partecipazione di ordine speciale previsti dall'Avviso di indagine;

ii) l'operatore economico che presta il/i requisito/i in qualità di ausiliaria non è tenuto a presentare Manifestazione di interesse.

La disciplina relativa all'istituto dell'avvalimento sarà meglio specificata nel Disciplinare di Richiesta di Offerta che sarà inviato agli operatori economici invitati;

Classificazione del documento: Consip Public

- 8) si precisa che:
- i) per questioni di diritto amministrativo connesse all'operatività della Sogei S.p.A. relativamente alle forniture di beni, servizi e lavori pubblici si intendono questioni di diritto amministrativo che possono sorgere durante le attività della Sogei, in particolare relative alla gestione della fase esecutiva dei contratti di appalto di beni, servizi e lavori pubblici, come meglio verranno precisate nella documentazione di gara che sarà inviata agli operatori economici invitati alla procedura *de qua*;
 - ii) per servizi analoghi si intendono i servizi di supporto legale stragiudiziale in ambito di contrattualistica pubblica e questioni di diritto amministrativo connesse all'operatività della Sogei S.p.A. relativamente alle forniture di beni, servizi e lavori pubblici;
- II) sì, si conferma.

Domanda 13:

1) Con riferimento alla procedura di Avviso di indagine di mercato in oggetto, anche a seguito della proroga ed errata corrige occorsa, si chiede conferma che un operatore economico individuale (Impresa A) possa partecipare alla procedura stessa in più Lotti formulando la Manifestazione di interesse prima, e in caso di invito, l'offerta poi, in modo distinto per ciascun Lotto e anche in aggregazione con altre imprese nei diversi Lotti; ad esempio:

nel Lotto 1 – l'Impresa A partecipa in forma individuale;

nel Lotto 2 – l'Impresa A partecipa in costituendo Raggruppamento temporaneo di imprese con l'Impresa B (fermo restando che l'Impresa A e l'Impresa B non partecipano in altra forma al medesimo Lotto 2);

nel Lotto 3 – l'Impresa A partecipa in costituendo Raggruppamento temporaneo di imprese con l'Impresa C (fermo restando che l'Impresa A e l'Impresa C non partecipano in altra forma al medesimo Lotto 3).

2) Si chiede conferma che può partecipare alla procedura di Avviso di indagine di mercato in oggetto e, quindi, presentare la Manifestazione di interesse e, in caso di invito, l'offerta per più di un Lotto della procedura medesima, un operatore economico ex art. 65, comma 2, lettera e), D.Lgs. n. 36/2023, quindi un Raggruppamento temporaneo di imprese (R.T.I.) costituendo composto dalle medesime raggruppande, ma con ruoli diversi nei distinti Lotti di partecipazione; ad esempio:

nel Lotto 1 – partecipa l'R.T.I. composto dall'Impresa A, dall'Impresa B e dall'Impresa C, all'interno del quale l'Impresa A è individuata capogruppo mandataria;

nel Lotto 2 – partecipa l'R.T.I. composto dall'Impresa A, dall'Impresa B e dall'Impresa C, all'interno del quale l'Impresa B è individuata capogruppo mandataria;

nel Lotto 3 – partecipa l'R.T.I. composto dall'Impresa A, dall'Impresa B e dall'Impresa C, all'interno del quale l'Impresa C è individuata capogruppo mandataria.

3) Si chiede conferma che in caso di partecipazione ad uno o più Lotti della procedura di Avviso di indagine di mercato in oggetto di un operatore economico ex art. 65, comma 2, lettera e), D.Lgs. n. 36/2023, quindi di un Raggruppamento temporaneo di imprese (R.T.I.), le quote di partecipazione delle singole Imprese raggruppande possa essere indicato al momento dell'offerta in ragione di quanto sarà portato a conoscenza degli offerenti in ordine alle prestazioni e alle modalità di esecuzione emarginate nel Capitolato tecnico (e, comunque, negli atti della seconda fase della procedura).

4) Si chiede conferma che in caso di partecipazione a più Lotti della procedura di Avviso di indagine di mercato in oggetto di un operatore economico ex art. 65, comma 2, lettera e), D.Lgs. n. 36/2023, quindi di un Raggruppamento temporaneo di imprese (R.T.I.), le quote di partecipazione delle singole Imprese

Classificazione del documento: Consip Public

Consip S.p.A. a socio unico

Sede Legale: Via Isonzo 19/E – 00198 Roma

T +39 06 85449.1 – F +39 06 85449 281 – www.consip.it

Capitale Sociale € 5.200.000,00 i.v. C.F. e P.IVA 05359681003

Iscr.Reg.Imp.c/o C.C.I.A.A. Roma 05359681003 Iscr.R.E.A. N.878407

raggruppande possa variare in ragione del Lotto di partecipazione e, quindi, della specificità delle prestazioni oggetto di affidamento; ad esempio:

per il Lotto 1 – partecipa l’R.T.I. composto dall’Impresa A, dall’Impresa B e dall’Impresa C, con le seguenti quote di partecipazione: Impresa A 80% e Impresa B 10% e Impresa C 10%;

nel Lotto 2 – partecipa l’R.T.I. composto dall’Impresa A, dall’Impresa B e dall’Impresa C, con le seguenti quote di partecipazione: Impresa A 10% e Impresa B 80% e Impresa C 10%;

nel Lotto 3 – partecipa l’R.T.I. composto dall’Impresa A, dall’Impresa B e dall’Impresa C, con le seguenti quote di partecipazione: Impresa A 10% e Impresa B 10% e Impresa C 80%.

5) Si chiede conferma che, anche per la procedura di Avviso di indagine di mercato in oggetto, più imprese che singolarmente manifestano l’interesse a partecipare alla gara, possono riunirsi e raggrupparsi al fine di presentare offerta, come consentito dal Codice dei contratti pubblici e dalla giurisprudenza costante.

Risposta 13:

1) Sì, si conferma.

2) Sì, si conferma.

3) Sì, si conferma.

4) Sì, si conferma.

5) La costituzione di un RTI tra le imprese che hanno manifestato interesse a partecipare alla procedura è consentita solo con quelle imprese che non sono state ammesse né invitate in qualità di operatore singolo o di componente di un RTI, in conformità a quanto previsto al paragrafo 7 dell’Avviso di indagine di mercato.

Rimane ferma, in ogni caso, la possibilità di presentare offerta anche quale mandataria di un RTI con uno o più operatori economici mandanti in possesso dei requisiti richiesti.

Domanda 14:

Vorremmo sapere come inviare la manifestazione di interesse in quanto la piattaforma acquistirete riporta il campo di inserimento per l’offerta economica già in questa fase che invece non dovrebbe essere attiva. Manca quindi la possibilità di inviare esclusivamente la manifestazione di interesse per essere poi invitati alla successiva fase.

Risposta 14:

Trattandosi di un Avviso di Indagine è consentito solamente l’inserimento di documenti nella Documentazione Amministrativa.

Divisione Sourcing Operation

Il Responsabile

(Gianandrea Greco)

Vale la data di apposizione della firma digitale

Classificazione del documento: Consip Public

Consip S.p.A. a socio unico

Sede Legale: Via Isonzo 19/E – 00198 Roma

T +39 06 85449.1 – F +39 06 85449 281 – www.consip.it

Capitale Sociale € 5.200.000,00 i.v. C.F. e P.IVA 05359681003

Iscl.Reg.Imp.c/o C.C.I.A.A. Roma 05359681003 Iscl.R.E.A. N.878407